

医院药房工作人员队伍的调查和分析

绍兴市药品检验所 傅德法
绍兴市政府办公室 陈国富

为了研究医院药房工作人员队伍的群体结构状况及存在问题，合理地调整和组织医院药剂人员队伍，使之达到最佳的工作效益。我们分别对本市的两个县的三级医疗单位县、区、乡的药房工作人员进行了调查，现将有关内容作如下分析。

调查范围和对象

调查的医疗单位共129个，其中县级医院3所，区卫生院15所，乡卫生院111所。对象是在中西药房工作的所有人员。各种数据截止1982年12月底。

调查内容

主要以人员编制，工作能力，年龄构成，专业结构等为内容，经过综合分析，明确药房工作人员队伍群体结构中存在的问题，提出改善药剂科或药房工作的管理，调整和提高药剂人员队伍的看法和建议。

调查结果

一、人员分布结构

两县共有药房工作人员271名，占医院工作人员总数的14.1%。其中县级医院药房工作人员占县级医院工作人员总数的9.8%，区卫生院药房工作人员占区卫生院工作人员总数的10.2%，乡卫生院药房工作人员占乡卫生院工作人员总数的14.5%。

中药房工作人员112名，占药剂人员总数的41.33%；西药房工作人员159名，占药剂人员总数的58.67%。

二、智能结构

据登记调查，现职的药房工作人员中，有药剂技术人员123名，占总数的45.39%（包括1978年以来明确和晋升技术职称的）；其它工作人员148名，占总数的54.61%。县、区、乡三级医疗单位的智能结构，见表一：

表一 智能结构状况

单位：人

单 位	药师及其以上	药 剂 士	药 剂 员	招 工 顶 替	兼 职
县 级 医 院	10	21	6	10	7
区 卫 生 院	6	29	12	1	7
乡 卫 生 院	3	32	4	104	19
合 计	19	82	22	115	33

三、年龄结构

分五个年龄组进行统计，县、区、乡三

级药房工作人员的年龄结构见表二：

表二 药房工作人员年龄构成表

单位：人

单 位	< 25岁	26—35岁	36—45岁	46—55岁	56岁 以上
县 级 医 院	4	22	16	13	2
区 卫 生 院	11	26	4	8	1
乡 卫 生 院	50	61	34	13	6
合 计	65	109	54	34	9

分 析 讨 论

一、从人员的结构调查可以看出，药剂专业人员严重不足，高、中、初级药剂人员比例失调。尤其是药师以上技术力量更为缺乏。按照《综合性医院组织编制原则试行草案》^[1]的规定，县级综合性医院的药剂人员应占卫生技术人员的8%，而从调查的情况看，药剂人员占卫技人员总数的比例分别是：县级医院为5.42%；区卫生院为7.76%；乡卫生院为3.57%。123个乡卫生院到目前为止没有一个正式的药师，也没有分配到一个正式高中专药学专业的毕业生。

按照药师与床位之比，县级医院应该是1:80—100^[2]，实际是1:45:5，区卫生院是1:78.67，乡卫生院只有1:178.67。按照药师与人口之比，全国每万人口有药师0.2名，而我们每万人口只有0.17名。与科技发达国家相比，差距就更大了，如美国每万人口有药师6.8名，日本每万人口有药师7名，英国每万人口是2.8名^[3]。国外医院药房中药师与非药师之比一般是2:1或3:1^[4]。而我们仅为1:13.2。

二、当务之急要提高业务技术水平，改变知识结构。药剂队伍的能力是指从事药剂工作的技能和技术水平，它与药剂人员所受的教育和从事技术工作经验密切相关。在现有药房工作人员中，训练不足和未经训练的占62.73%；从事专业工作十年以下的占74.90%；特别是1978年后从事药房工作

的职工就有84人，这些人不但没有受过专业训练，基础知识缺乏，文化水平较低。要改变这种情况，应立即采取有效措施，对未经训练和训练不足的要分期分批地进行专业培训，并进行考核，凡考核不合格者，要予以调整。特别是区乡卫生院药工人的业务技术培训，应该提到各级卫生行政部门的议事日程来。今后药剂科或药房的人员补充应该从高、中等药学专业毕业生中解决。并且建议卫生部从我国实际出发，尽快制订《全国乡卫生院组织编制原则》，确定各种技术人员之间的比例。

三、职责要明确，任务要落实。医院药剂科的主要职责任务是：调配处方，制备制剂，监督麻醉药品和剧毒药品的使用，介绍和推荐新药，考核常用药品的质量，结合临床开展药物科学研究，并提供改进药品生产和供应的意见和建议^[5]。中心任务是管理好药品质量和合理用药，但在实际工作中，把医院药剂科和药房作为后勤部门，当作辅助科室。比较突出的是两个问题：一是药剂科变成了总务科，不但要采购管理医疗器械设备，而且连扫帚、肥皂、火柴、痰盂也变成了药剂科的任务；二是乡卫生院药房工作无专职干部管理，而由其它人员兼职代管。调查中发现，有33个乡卫生院药房人员是兼职的，其中护士兼管的8名，西医士兼管的12名，中医师、士兼管的8名，妇幼人员兼管的1名，化验员兼管的1名。甚至还有临时工管药房的。而有的药房人员还兼会计出

纳。

要改变这种状况，必须严格按照《中华人民共和国药品管理法》和《医院药剂工作条例》的规定，明确任务，分清职责，凡属药剂科或药房的工作任务，要认真努力地做好，凡不是药剂科或药房的工作，医院领导要合理分工，充分调动各部门的积极性，定期进行考核评比，才能促进各方面的工作，也能搞好药剂科或药房的工作。

四、知识要更新，技术要提高。对于大中专药学专业毕业的人员，自从走上工作岗位后，他们在基层工作，少则十年，多则二、三十年，既没有机会进修，也没有人组织他们业务学习，这部分人的知识已经趋向老化，如不及时增加新的知识，就会影响医疗质量的提高，但在目前卫生系统进修学习中，药剂人员的进修学习制度还没有解决，希望各级卫生行政部门引起重视。

要充分发挥药学会的作用，鼓励有关药学专家到基层去讲课，帮助基层药剂人员提高业务技术水平，药剂人员本身也要加强自学，认真钻研业务知识；在当前，县级医院的门诊药房、药库、制剂室等科室可根据具

体情况建立轮训制度，共同提高专业知识。

五、解决领导思想认识，正确对待药剂人员，提高他们在医院中的地位，充分发挥他们的作用。由于重医轻药的影响，药剂人员不如临床医生，他们的工作被看成是次要的，有些领导轻视药剂专业知识，认为照方取药，点点包包没有什么技术可言，这些偏见，有碍于医药科学的发展，也有碍于药剂人员积极性的发挥。应当彻底纠正。药剂人员和广大医务人员一样，在各自的岗位上，为履行自己神圣的职责——救死扶伤作出了贡献，应当得到重视，更应该得到广大医务人员的尊重和支持。只有这样，才能进一步提高药剂工作的质量。

主要参考文献

- [1]、[2] 卫生部(78)卫医字第1689号关于发布《综合医院组织编制试行草案》的通知，1978，12，16。
- [3] 潘学田：《健康报》1981，2，22。
- [4] 顾学裘、邱章安：《医院药学杂志》第一期1981，3，20。
- [5] 卫生部(81)卫药字第10号，关于下达《医院药剂工作条例》的通知 1981，4，30。